

一个值得铭记的

40年前，《不扩散核武器条约》将国际原子能机构引导到一个新的方向。以下是当时《国际原子能机构通报》对条约签署情况的报导。

1964年，十八国裁军委员会在日内瓦讨论了这个问题。众多国家经过四年的详细谈判，最终于1968年7月1日签署了《不扩散核武器条约》，目的在于防止拥有核武器的国家数量的增加，并确保无核武器的国家有权掌握原子能的所有和平应用。

自从第二次世界大战结束以来，全球核能控制的各种计划都得到了仔细考虑。一些国家和地区的控制体系已经建立起来，以确保用于和平目的的核材料不被转用于军事目的。最初这样的管制是由主要核国家建立的国家保障体系。在某些情况下，例如通过双边协议，当核材料或设备出口到其他国家时，保障体系也适用。

虽然这些国家、双边和地区保障体系中的某些可能是有效的，但是体系之外的国家对其信任程度有限。为了激发国际社会的信心，必须建立一个完整而真实的国际核查体系。这种作用是国际原子能机构的创始人及其设想的。

国际原子能机构《规约》的主要目标之一是尽可能确保用于促进原子能和平应用的援助没有以推进任何军事目的这种方式得到使用。《规约》还

规定，国际原子能机构开展其活动须符合联合国推动建立保护全世界安全的裁军政策，以及按照这样的政策签订的任何国际协议。

因此，国际原子能机构拥有法定权限执行目前根据《不扩散核武器条约》为其设想的管制职能。结果，《不扩散核武器条约》谈判代表自然选择了国际原子能机构作为核查条约义务履行情况的机构。

国际原子能机构在建立和管理国际保障体系方面已经有了若干年的实践经验。将与国际原子能机构签署协定的国家可以得到保证，他们将进入一个多年来久经考验和测试并已被接受的体系。

一个共同的观点是“保障”意味着“视查”。虽然现场视查是保障应用的一个重要环节，但是它们仅仅是保障体系的一部分。同样，一个有效的保障体系还需要有设计评审和材料核算，它们基于使用和定位核材料以及运营含有这种材料的设施所需的记录和报告。

在以下三种情况下，国际原子能机构有对一个国家

实施保障的责任：

❖ 当一个国家通过国际原子能机构获得特种易裂变材料和其他材料、服务、设备或设施时。

❖ 当国际原子能机构被要求对任何双边或多边安排实施保障时。

❖ 当一个国家将其任何核活动置于国际原子能机构保障之下时。

除了最近的一次例外，保障协定迄今仅限于在特定国家指定的设施或材料。根据《不扩散核武器条约》条款，各无核武器缔约国必须单独与其他国家一起同国际原子能机构签署涵盖其所有和平核活动的保障协定。因此，国际原子能机构保障活动很可能得到可观的扩展……

有39项保障协定现已生效或已获得理事会的核准。其中，29项是已将双边保障的管理委托给国际原子能机构的转让协定。主要核设施、研发设施和这些协定所涵盖的其他个别责任区域的总数现在多达100个……

国际原子能机构正在密切关注和鼓励技术和设备发展信息的交流，以提高可信度并推动保障措施的执行。一些成员

日子

那天领导人的评论

在签署《不扩散核武器条约》的历史性一天，条约保存国政府领导人用他们自己的话评论了这一事件。

国正在开展研发工作，国际原子能机构本身已签署了研究合同。为了有效地完成大量增加的工作，国际原子能机构将充分利用这些开发出来的简化的机械化程序。

由于世界各国得到核能将不会被转用于核武器的保证，信息、材料、设备和技术援助的交换应有所增加。根据条约第四条“有条件参加这种交换的各缔约国还应单独地或会同其他国家或国际组织，在进一步发展为和平目的而应用核能方面……进行合作。”

由于《规约》提出的首要目标是“加速和扩大原子能对全世界和平、健康及繁荣的贡献”，国际原子能机构及其国际成员足以胜任促进原子能和平应用的进一步发展。

1967年10月，担任捷克斯洛伐克原子能委员会主席，以及国际原子能机构大会第十一届常会主席的诺伊曼先生表示，国际原子能机构愿意承担《不扩散核武器条约》赋予它的任务，并为履行将移交给它的更广泛的职责作好必要的准备。

到目前为止，国际原子能机构的任务主要是科学和技术性质的。该条约实施的结果将是赋予国际原子能机构具有重大政治意义的职责。

摘自《国际原子能机构通报》第10卷第4期“不扩散核武器条约与国际原子能机构”。全文请参见《国际原子能机构通报》资料库：www.iaea.org/bulletin。

英国首相哈罗德·威尔逊：

“这是一个历史性的时刻。我可以毫不犹豫地讲，今天在莫斯科、华盛顿以及伦敦签署的这一条约，将是已经达成协议的最重要的军备控制和裁军措施。”

“阁下，这不是一项仅由两个或三个国家负责的条约。它之所以存在，是因为它反映并体现了人类对和平与安全的普遍和基本愿望。其代表在联合国大会上支持这一条约并投票赞成这个决议的每个国家政府，都可以认为它对我们今天正在签署的条约做出了贡献。”



哈罗德·威尔逊

苏联部长会议主席柯西金：

“《不扩散核武器条约》的签署是对和平的一个重大贡献。自从核武器出现以来，苏联坚定和一贯地为消除来自人类的核威胁作出努力。这个条约是实现这一目标的重要一步，因为它对核武器进一步扩散构成了障碍，这样做会减少核战争爆发的危险。”

“今天许多国家参与了条约的签署，这有力地证明，各国可以找到彼此都能接受的方法和手段来解决对整个人类至关重要的棘手的国际问题。”

美国总统林登·约翰逊：

“因为这一时刻是令人欣慰的，所以更加充满希望和令人鼓舞。这一条约证明，在这些年来的紧张、冲突、斗争和悲痛中，许多国家的人民并没有失去走向和平的方向或意愿。这一条约的签署为他们鼓起了希望，即可以采取其他措施来迈向和平的世界。”



柯西金(左)和林登·约翰逊

“人类前进的步伐是迈向最高点的，而不是深渊。我们绝不能，也不应该允许前进的步伐被打断。”

“我知道，要达到这样的高度需要坚定和耐心的坚持；我知道，困难就摆在眼前；我知道，我们将必须克服恐惧、怀疑和忧虑。但我相信，当前条约谈判中体现的同样的和解精神能够给我们带来好的结果。”

“在核能时代，人类仍然可以掌握自己的命运，并学会像兄弟一样生活。”

国际原子能机构通报第10卷第4期“各国元首欢迎《不扩散核武器条约》”。